



# IRIS

## DIARIO CATÓLICO

Núm. 3.112.

Ciudadela (Menorca) martes 7 de Agosto de 1923

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN A  
4º, José M. Quadrado, 46.—Imprenta.  
Teléfono n.º 60.

CONFRATERNIDAD HISPANO-AMERICANA  
**El viaje del Cardenal Benlloch a América**

La prensa americana y el Cardenal

Los periódicos americanos recientemente llegados a España, hablan del entusiasmo despertado en América por el anuncio del viaje del Cardenal Benlloch.

De la ciudad «cabeza de Castilla» —dice uno— saldrá en el mes de Agosto para venir a tierras americanas, un Príncipe de la Iglesia, que es uno de los más exclarecidos miembros del Sacro Colegio; Su Eminencia, el Cardenal Benlloch, arzobispo de Burgos.

Viene el Cardenal, primer cardenal español que pisará las playas del continente nuevo, con una misión elevada, y trae la representación de la patria española, que enciende en él con todo el esplendor que irradia en la historia, la grandeza de la nación civilizadora, que llevó la cruz por delante de todas sus empresas.

La visita que nuestra república ha de hacer al ilustre cardenal contribuirá a fortalecer al mutuo afecto de ambos pueblos, a estrechar los lazos de cariño que los unen, y a abrir nuevos horizontes espirituales para que sea en el porvenir más íntimo la compenetración de la raza hispano-ibérica.

Otro periódico «El Mercurio» de Chile, dice:

En nuestra sección noticiosa del extranjero, hemos publicado la noticia de que el Cardenal Arzobispo de Burgos, Sr. Benlloch y Vizvié vendrá próximamente a nuestro país. Su Eminencia el Cardenal Benlloch es una alta personalidad intelectual y social en España, grandemente apreciado y distinguido por la Corte de Madrid y de mucha fama como escritor y orador sagrado, tanto que algunos de sus discursos y pastorales se citan como verdaderos modelos

en su género, pues demuestran el talento sobresaliente y la vastísima versación teológica de este Príncipe de la Iglesia. En muchos círculos se le trata today con el título de «el doctor», a pesar de que hace ya más de dos años que la Santa Sede le distinguió elevándolo a la alta dignidad de Cardenal.

Monseñor Benlloch vendrá a nuestro país invitado especialmente por la Comunidad Mercedaria, invitación que fué entusiasticamente apoyada por la colectividad española, por distinguidas personalidades de nuestra sociedad por numerosos políticos pertenecientes a los diversos partidos y por el Gobierno mismo. Es probable que traiga aquí alguna comisión extraordinaria del Gobierno de Su Majestad Alfonso XIII y, seguramente la traerá también de la Santa Sede.

La visita de este distinguido sacerdote, que ocupa tan alta situación en el Gobierno de la Iglesia, habrá de servir seguramente para reforzar más aún los vínculos que nos unen con la Madre Patria; y los católicos, por su parte sabrán aprovecharle para poner de manifiesto todo el entusiasmo de su sincera fe católica que se reavivará sin duda, entre el dignísimo representante de S. S. Pío XI.

Monseñor Benlloch llegará a Chile probablemente a mediados de agosto próximo, pues las grandes festividades de la Merced se realizarán en el mes de Septiembre.

En este tono se expresan otros diarios peruanos y chilenos, al dar a sus lectores la primera noticia de este viaje, y algunos formulan el propósito de exponer con mayor copia de pormenores el fruto que debe esperarse fundamentalmente de esta visita de su Eminencia, que sin ser diplomático tiene en sus manos el realizar una obra diplomática trascendental, de más eficacia, de más rápidos efectos que otra alguna por lo mismo que representa el ideal que más poder tiene para fundir las almas

de los pueblos, cual es el ideal religioso.

A juzgar por lo que los periódicos dicen, aun en aquellas repúblicas como la Argentina, donde estará de paso el Cardenal Benlloch, que irá a Chile desde Buenos Aires por el ferrocarril transandino, el recibimiento que se prepara a Su Eminencia, será excepcional y de tal suerte ha cundido el entusiasmo, que los Gobiernos de Chile y Perú no atenderán más que a lo estrictamente oficial dejando a la iniciativa popular cuanto con el caso se relaciona, a fin de que la explosión del entusiasmo del pueblo se manifieste libremente.

Se ve en la persona del Cardenal Benlloch no sólo lo que el Cardenal personalmente significa, por su talento, por su virtud, por la mágica eloquencia de su palabra, por sus dotes excepcionales que tendrá motivo constante de manifestarse un contacto con las multitudes, sino la grandeza de la representación de que va investido el nombre de España y la figura de su Rey de quién en América esperan un saludo enviado a aquellos pueblos hermanos por conducto del Cardenal a quien Don Alfonso XIII acaba de dar testimonio de su aprecio y consideración otorgándole las grandes crujes de Isabel la Católica y del Mérito Naval, con ocasión de su próxima partida al Continente americano.

Y deja traslucir la prensa de las repúblicas chilenas y peruanas, que en este viaje del egregio purpardo se han de poner los jalones de futuros actos de compenetración hispano-americana, así como de próximos y venturosos actos de fraternidad, iniciados ahora en la demostración de afecto a quien lleva por su misterio y alta jerarquía una amorosa misión de paternal cariño, y solicitada a los pueblos que hablan el inmortál idioma de la madre de todos ellos.

A primeros del mes próximo, saldrá el Cardenal para América, acompañado de ilustres eclesiásticos y representantes de las glo-

Dirección telegráfica IRIS  
CIUDADELA

riosas órdenes religiosas que en América arrojaron la semilla del Evangelio hoy convertida en frondoso árbol del catolicismo. De ese viaje que será triunfal, daremos minuciosa cuenta a nuestros lectores, porque en él estarán los antecedentes de lo que más tarde haya de redundar en beneficio mutuo de las repúblicas americanas y de España, en un elevado orden espiritual y moral.

PRENSA ASOCIADA.

Madrid, 26 de Julio de 1923.

## En el tiempo de los Rayos X

Roentgen ha muerto hace poco. ¿Quién era Roentgen?

El inventor de los rayos X. Un sabio de los más renombrados en el mundo.

Mas lo que no saben muchos y es menor que lo sepan, es que Roentgen era católico.

Católico de honda creencia cristiana. Rezaba y oraba a Dios como Pasteur, como Volta, como Ampere.

—¿Quién en el siglo XX habla de religión? —me decía un doctorito recién salido de las aulas.

—¿Quién? Los hombres de mis valías.

—En el tiempo de los rayos X y de la electricidad?...

—En electricidad ahí tienes a Ampere; en los rayos X ¿cómo se te ocurrir para hablar contra el sacerdote religioso hablar de los rayos X?

—Decía un maestro mío que esos rayos nos ponen a las puertas de un mundo desconocido en el cual esperan al hombre muchas sorpresas.

—Puedes escribirte a tu profesor que el inventor de esos rayos portentosos es un católico práctico que reza, oye misa y comunica.

—Es posible? —

—Puedes decirlo también que Pasteur, Ampere y Volta y Ampere y Buffon, hacían lo mismo y creo yo que tu maestro, tan

an las negando no lo sería tanto inventando ni habrá sido más de cerca en ese mundo desconocido en el cual la ciencia nos reserva tantas sorpresas.

La poca ciencia aparta de Dios; mucha conduce a Él.

Geote sin ilustración, doctorcitos hechos a palos y a influencias, se pasan horas preciosas que debían emplear en estudiar y en saber, perorando contra la religión y alardeando de ateísmo.

**TIMÓN KITCHEN (Patentado)**

Para embarcaciones a motor.—Con él se gana espacio, y se regulan cómodamente el rumbo y la velocidad (tanto avante como atrás), sin necesidad de embrague, contramarcha ni hélice reversible. Combustibles líquidos.—Lubrificantes.

**GUILLERMO J. ORFILA**

San Fernando, 27.-MAHON

Agradecida

**NOTICIA**

#### Enfermo.

Habiéndose agravado en su enfermedad el Rdo. Sr. D. Matías Anglada, Pbro., Beneficiado del Concordato de esta Catedral, le han sido administrados esta pasada noche los últimos sacramentos.

Pedimos a Dios asista al amigo enfermo y de la vieja sus dolencias.

#### Limosnas.

Durante el frío mes de Julio han sido depositadas en el ciprés de San Antonio de Padua de la iglesia parroquial de San Francisco para el Pan de los Pobres 231'66 pesetas.

**El Capitán General.**

El Exmo. Sr. D. Ventura Fontán Pérez Santamaría, Capitán General de Baleares, debía salir de Mahón para Palma a bordo del contratorpedero «Osardo».

#### De baloncesto.

En el campo del Concurso Hípico de Mahón se celebraron el sábado y domingo los apasionados encuentros entre un team del «F. C. Barcelona» y el «Unión Sportiva» de Mahón.

Los encuentros fueron muy interesantes.

En el primer encuentro se apuntó dos goles el equipo «Unión Sportiva» contra uno, y en el encuentro del domingo hubo empate, apuntándose un goal cada equipo.

El partido fue presenciado por numeroso público.

#### Concurso hípico.

En cumplimiento de un acuerdo de este Excmo. Ayuntamiento, el domingo dia 16 del próximo Sep. también tendrán lugar en esta Ciudad las tradicionales carreras de

Por el contrario, los grandes maestros como Roentgen vienen con el rosario en las manos, con el rosario gastado de tanto pasarlo entre los dedos durante su vida.

No es de maravillar esta diferencia; los necios pegan las alas a la tierra; los sabios las levantan al cielo.

ALMIRCHA.

de San Cristóbal con motivo de celebrar sus típicas fiestas que se han desarrollado sin tener que lamentar ningún suceso desagradable.

#### III Congreso Católico Internacional.

La trascendencia que tiene para la Acción Católica universal el próximo Congreso de Constanza aparece con sólo enumerar los fines que la «Liga Internacional» se propone, al convocarlo.

La organización internacional de la Acción Católica es el fin principal de esta labor; pero no en conjunto sino por etapas, federando las asociaciones nacionales católicas de estudiantes, agricultores, jóvenes, etc. en súbditos indios.

Como problema de gran importancia estudiará el Congreso de Constanza cómo pueden cooperar los católicos de los diversos países a la defensa de la Iglesia de sus enemigos internacionales: v. gr., comunismo, masonería, agencias judías, organizadas todos juntas internacionalmente.

Tan noble como difícil empresa ha sido aprobada y bendecida por numerosos Cardenales, Nuncios y Prelados de quince naciones, entre los que se cuentan los Exmos. Señores Stojan, Arzobispo de Olomuz; Richey, Cardenal de Tiro; Dun-dalo, Arzobispo de Sevilla; Pacelli, Nuncio de Baviera; Mendoza, Arzobispo de Durango (Méjico) y Du-zibis, Cardenal de París.

El Comité Organizador invita a todos los católicos de acción, a las asociaciones nacionales católicas de todo género, y de un modo especial a las organizaciones católicas de carácter internacional.

Celebrar la fiesta de San Lorenzo a uso y costumbre de los años anteriores, debiendo fijar el oportuno programa.

Quedan enterado de la copia de la Memoria que el Sr. Director de la Escuela Nacional Graduada de Niños de esta Villa dirigió al Sr. Inspector Provincial del ramo en la que se detallan los buenos resultados y progresos obtenidos, durante el finito curso escolar, y se indican proyectos para el próximo venidero; por lo que se ha visto con gusto y satisfacción por este Ayuntamiento.

Se resolvieron las reclamaciones presentadas en contra del Padrón de Automóviles, Carruajes, Caballerías, Perros y Bicicletas, formado para el corriente ejercicio económico.

Señalar los días 19 de este mes al 7 de Agosto próximo para la cobranza del citado Padrón de Arbitrios.

Nombran al Dr. Secretario de este Ayuntamiento Comisionado para el

ingreso de mozos en caja que ha de tener lugar el dia 1º de Agosto próximamente.

Pasar a informe de la Comisión de Policía Urbana, previa exposición al público por término de quince días, de instancia presentada por Don Juan Mascaró Pons, para la instalación de un motor eléctrico de medio H. P. en la casa número 22 de la calle de Sta. Agueda y destinarlo a la industria de calzado.

Embaldosar un trozo de la Plaza del Príncipe que quedó sin terminar.

Adquirir el instrumental necesario para enseñanza de alumnos pobres que asisten a la Escuela Municipal de Música.

Y se levantó la sesión.

GASTOS	
Personal de Administración . . . . .	2.103'2
Reintegro a Depósitos . . . . .	2.888
Gastos menores . . . . .	63'17
Corresponde a la Hacienda . . . . .	1.620'82
Líquido para el Ayuntamiento . . . . .	6.105'35
Igual . . . . .	10.101'24

A los efectos de formación del Registro Fiscal de Edificios y Solares, se acordó denominar calle de «Las Alfacerías» a la nueva vía de comunicación que se proyecta abrir entre las calles del Norte y Martorell, y calles «Nueva» y «Transversal» respectivamente, a las nuevas vías que arrancan del callejón d en Cumellas de esta ciudad.

Proceder a efectuar una reparación en la casa número uno de la calle del Obispo, destinada provisionalmente a Casas Consistoriales.

Y se levantó la sesión.

**Ayuntamiento de Alayor**

Sesión ordinaria celebrada el día 16 de Julio 1925.

Presidió el Sr. Alcalde Don Juan Piris, asistiendo los Concejales Sres. Servera y Giménez.

ACUERDOS — Aprobar el acta de la anterior.

Admitir en calidad de acogido en el Hospital Civil de esta Villa al vecino Francisco Orfila Kurtun.

Celebrar la fiesta de San Lorenzo a uso y costumbre de los años anteriores, debiendo fijar el oportuno programa.

Que dar enterado de la copia de la Memoria que el Sr. Director de la Escuela Nacional Graduada de Niños de esta Villa dirigió al Sr. Inspector Provincial del ramo en la que se detallan los buenos resultados y progresos obtenidos, durante el finito curso escolar, y se indican proyectos para el próximo venidero; por lo que se ha visto con gusto y satisfacción por este Ayuntamiento.

Se resolvieron las reclamaciones presentadas en contra del Padrón de Automóviles, Carruajes, Caballerías, Perros y Bicicletas, formado para el corriente ejercicio económico.

Señalar los días 19 de este mes al 7 de Agosto próximo para la cobranza del citado Padrón de Arbitrios.

Nombran al Dr. Secretario de este Ayuntamiento Comisionado para el

ingreso de mozos en caja que ha de tener lugar el dia 1º de Agosto próximamente.

Pasar a informe de la Comisión de Policía Urbana, previa exposición al público por término de quince días, de instancia presentada por Don Juan Mascaró Pons, para la instalación de un motor eléctrico de medio H. P. en la casa número 22 de la calle de Sta. Agueda y destinarlo a la industria de calzado.

Embaldosar un trozo de la Plaza del Príncipe que quedó sin terminar.

Adquirir el instrumental necesario para enseñanza de alumnos pobres que asisten a la Escuela Municipal de Música.

Y se levantó la sesión.

**Menorca**

Alayor.—Programa de las fiestas civico-religiosas que en honor de San



